
Bericht über die öffentliche Gemeinderatssitzung am Montag, dem 04.12.2017 
 
 
TOP 1 
Bürgerfragestunde  
 
Es wurden keine Anfragen aus der Bürgerschaft gestellt. 
 
 
TOP 2 
Sanierungsgebiet „Talheim Ortsmitte III“ 
- Erneuerung der Fußwegeverbindung zwischen Rathausparkplatz und Hans-
Helmer-Straße 
- Vorstellung Planung und Kostenschätzung  
- Baubeschluss 
 
Bürgermeister Gräßle begrüßte zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Jung vom 
Ingenieurbüro i-motion aus Ilsfeld und führte in den Sachverhalt ein. Herr Jung stellte 
anhand einer Präsentation den Bestand und den geplanten Ausbau vor. Das Gremi-
um nahm die Planung und Kostenschätzung des Ingenieurbüros i-motion GmbH, 
Ilsfeld, zur Erneuerung des Fußweges zwischen dem Rathausparkplatz und der 
Hans-Helmer-Straße zur Kenntnis. Des Weiteren beschloss der Gemeinderat die 
Ausschreibung und Bauausführung zur Erneuerung der Fußwegeverbindung ein-
schließlich der unteren Treppenanlage zwischen dem Rathausparkplatz und der 
Hans-Helmer-Straße (Baubeschluss). 
 
 
TOP 3  
Landschaftserhaltungsverband für den Landkreis Heilbronn e.V.  
- Mitgliedschaft der Gemeinde Talheim 
 
Das Gremium stimmte einer Mitgliedschaft beim Landschaftserhaltungsverband für 
den Landkreis Heilbronn e.V. zu. 
 
 
TOP 4  
Landessanierungsprogramm „Talheim Ortsmitte III“ 
- Vorstellung des Instandsetzungs- und Sanierungskonzeptes mit Kostenbe-
rechnung für die baulichen Anlagen des Neuen Schlosses 
 
Bürgermeister Gräßle begrüßte zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Läpple und 
Herrn Wanner vom Architekturbüro strebewerk. Architekten GmbH aus Stuttgart. 
Herr Läpple stellte das Instandsetzungs- und Sanierungskonzept mit Priorisierung 
und einer Kostenberechnung vor. Das Gremium genehmigte die Kostenberechnung 
zum Instandsetzungs- und Sanierungskonzept des neuen Schlosses des Architek-
turbüros Strebewerk Architekten GmbH, Reinsburgstraße 95, 70197 Stuttgart. Des 
Weiteren beschloss der Gemeinderat auf der Grundlage der genehmigten Kostenbe-
rechnung vom 22.11.2017 und der vorgestellten und genehmigten Planung die Bau-
leistungen öffentlich auszuschreiben (Baubeschluss). 
 
 
 
 



 
TOP 5 
Landessanierungsprogramm „Talheim Ortsmitte III“ 
- Vorstellung der Planungen und Kostenberechnung zur  
  Hoferneuerung des Neuen Schlosses 
 
Bürgermeister Gräßle begrüßte zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Michael Epple 
vom Architekturbüro Epple aus Talheim. Herr Epple stellte die geplante Hoferneue-
rung des Neuen Schlosses sowie die Kostenberechnung vor. Die Gesamtkosten für 
die Erneuerung der Hoffläche belaufen sich nach der Kostenberechnung auf brutto 
475.194,69 €. Das Gremium beauftragte Herrn Epple mit einer Umplanung und Re-
duzierung der gepflasterten Hoffläche. 
 
 
TOP 6 
Annahme und Verwendung von Spenden 
 
Der Gemeinderat nahm eine Sachspende der regionalen Arbeitsgemeinschaft Zahn-
gesundheit, Talheimer Straße 32, 74223 Flein im Wert vom 43,69 € zugunsten der 
Gemeindebücherei Talheim an. 
 
 
TOP 7 
Bekanntgaben – Verschiedenes 
 
Bürgermeisterwahl 2017 
Hauptamtsleiter Sutter gab bekannt, dass das Landratsamt Heilbronn  zwischenzeit-
lich die Bürgermeisterwahl vom 12.11.2017 geprüft habe. Die Prüfung der Wahl 
ergab, dass die Wahl gültig sei. Die Wahlprüfungsurkunde wurde mit Datum vom 
30.11.2017 von Landrat Piepenburg unterzeichnet. Die Verpflichtung des wiederge-
wählten Bürgermeisters Rainer Gräßle findet voraussichtlich am 15.01.2018 statt. 
 


